## 计划5年建成"污水零直排区"

# 我市掀起"污水零直排区"创建热潮

■记者 黄君君

"前些年,一到雨天,排水口里会涌出污水,我看着就忧心。"家住安阳街道筼筜桥小区的蔡女士说,随着安阳街道"污水零直排区"创建的深入推进,家门口的高岗河雨天污 水溢流的状况进一步改善,"现在我不用担心以前排水口流出污水了"。

五水共治,治污先行。我市计划利用5年时间建成"污水零直排区",今年全面启动建设工作,多个镇街主动作为,积极参与"污水零直排区"创建工作。

### 创建温州市示范园区



压海街道

按计划逐步推进



东山街道

### 以试点小区推讲全域创建



雨,记者撑伞走在忠义街上,仿佛穿梭 在历史时空里。 "别看现在下着雨,但是我们一点

不用担心积水,雨水会直接流进雨水 管。"玉海街道相关负责人指着忠义街 两侧地上的排水沟说。

根据省委省政府部署,温州明确到今 年底要力争完成4个工业集聚区、55个城

"通过园区平台,实现产业集聚,目前

镇生活小区、12个镇(街道)的"污水零直

排区"建设。其中,我市马屿眼镜园区位

70%以上入园企业是眼镜相关企业。"马

屿镇党委委员、副镇长郑永卓说,该镇高

水平推进眼镜园区建设,层层把关,将高

污染企业拒之门外,也在无形中提高了人

园企业门槛。今年以来,该镇结合"污水

零直排区"创建,按照"改造提升一批、整

是忠义街。12月5日,天空飘起了小

我市最新的"网红点"在哪?无疑

列"污水零直排区"工业集聚区名单中。

"地下管网做不好,直接影响地面 形象。"在忠义街改造过程中,施工队发 现地下管网破损严重。为配合街区改 造,玉海街道紧急组织工人进场施工,

和玉海街道一样,东山街道也要在 2020年创成"污水零直排区"。今年11 月以来,东山街道开启"污水零直排"建 设工作,并将华欣锦苑小区作为试点。

华欣锦苑小区位于陈虬路和安阳 路交汇点。11月30日,东山街道委托 第三方管道检测公司,对小区内所有管 道进行体检,重点标注偷排、漏排、雨污 混排区域,摸清每一条地下管道的"来 龙去脉"。"若是遇到管道小、人工勘测

合入园一批、关停淘汰一批"的总体思路, 在全镇范围内开展眼镜行业整治,其中 45家企业被关停取缔,42家企业原地提 升,另有80多家企业进驻园区。

走在马屿眼镜园区,每一幢楼下都 安装了一个不锈钢池子,池壁一侧用不 用颜色写着"金属废水"和"非金属废水" 字样。"这是废水收集池,从车间里流出 的废水将经过不同的管道流入收集池, 再流入污水处理站。"环保马屿所所长池

马屿眼镜园区有一个占地500平方

在短短两个月完成地下管网改造。

玉海街道位于老城区,人口密度大, 地下管网破旧,雨污混流严重。按照市里 计划,该街道要在2020年建成"污水零直 排区",眼下正按计划逐步推进。

前期摸排是基础。该街道仔细划 分范围,发挥社区网格员作用,实地调 查排水户,摸清地下管网走向。经梳 理,该街道共有1879个排水户。在建 立底册和问题清单后,组织设计单位和 各部门领导开会研究制定"污水零直排 区"建设总体实施方案。

难度大的情况,还要出动管道机器人。" 施工人员说,管道内的任何裂缝和异物 都难逃管道机器人的"法眼"。

记者发现,施工人员完成勘测后, 直接在检查井附近用油漆标注了流水 的流向。"雨水、生活污水的'零直排'目 视化建设,要求对各井盖进行颜色标 识,让整个雨水、生活污水的管道分布、 流向、类型更加清晰、可控,保证'零直 排'工作既直观又深入人心。"街道治水

米左右的室内污水处理站,设计处理能力 150吨/天,这是由该园区及附近90家企 业自筹资金成立公司建设而成的,并采取 市场化运作。目前,包括管网、污水处理 设施在内的环保相关配套设施投入已近

"通过宣传教育、参观考察,越来越多 的企业主转变观念,化被动为主动,积极 参与到'污水零直排区'创建。"郑永卓 说。此外,该镇眼镜企业还自发成立了眼 镜企业环保治理联盟,开展环保自治,深 入推进"污水零直排区"创建工作。

2018年,该街道将虹南花园小区作为 试点推进"污水零直排区"建设,2019年将 以虹桥南路两侧为主线,对滨江、望江等片 区的40个小区实现雨污彻底分流,并努力 在2020年建成"污水零直排区"。

事实上,早在2017年,玉海街道就 逐步开展截污纳管工程。目前,滨江、 望江片区及淞涌河、公园路等区块相继 完成改造。玉海街道党工委委员、副主 任陈小芳说:"今后将采取团块式改造, 给地下管网做'大手术',全面实现雨污

办主任何积良说。

施工人员摸排后,将形成相关报 告,为精准建立问题清单、任务清单、项 目清单,系统制订小区创建"污水零直 排区"方案提供科学依据。

据悉,到2018年底,该街道将完成 华欣锦苑、入海排污口、饮用水水源地 等"污水零直排区"建设,并启动截污纳 管二期工程建设,到2020年底全面建 成"污水零直排区"。

## 2022年 全市建成"污水零直排区"

路岛日本

据悉,"污水零直排区"是指辖区内污水管 网全面完善、涉水污染源实现纳管或达标排 放、排水管网及附属设施的结构性缺陷和功能 性缺陷得到有效修复、地表水环境质量显著提 升,做到污水全收集、管网全覆盖、雨污全分 流、排水全许可、村庄全治理、沿河排水口晴天 无排水、劣V类水体全面消除。

省委省政府主要领导高度重视"污水零直 排区"创建,并连续作出批示。为高水平推进 "五水共治",着力解决"反复治、治反复"问题, 省治水办于2018年6月印发《浙江省"污水零 直排区"建设行动方案》。

我市力争到2018年底完成望湖二期、虹 桥花园、安康东小区、太和景园、周家桥小区、 锦川家园、第一桥村综合楼等7个生活小区, 以及马屿眼镜园区、赵山渡饮用水源保护区和 安阳街道等"污水零直排区"试点建设,23个 入海(22个整治、1个提升)和入河排污口整 治。到2020年底,确保塘下、陶山、桐浦、湖 岭、马屿、高楼、玉海、锦湖、东山、上望、莘塍、 汀田、飞云、云周、仙降、南滨等16个乡镇(街 道)建成"污水零直排区"。到2022年底,确保 全市建成"污水零直排区"。

市治水办相关负责人介绍,眼下我市已形 成相关职能部门抓总体协调推进、镇街抓组织 实施、社区抓政策处理和宣传发动、排水公司 全面参与现场管理工作的"四级联动"工作机 制;注重分类施策,将建设内容和规模相似、位 置相对集中的生活小区分类打包实施;持续创 新方式,在项目设计前,委托专业单位出具勘 察报告,为后续设计和施工提供准确的基础数 据,助力"污水零直排区"建设加速推进。

# 两月完成签约 五天全部拆除

## 104国道西过境公路仙降至平阳萧江段完成政策处理工作

日前,记者从仙降街道办事处了解到,104国道西过境公路瑞安 仙降至平阳萧江段工程的政策处理工作已经全部完成,拆迁工作也已 于12月8日顺利完成。

据了解,该工程全长2.26公里,涉及东川、涨岙、台头、垟坑四个 村,征地涉及拆迁住宅233间(套)、非住宅用房18处(违章厂房),总 建筑面积26055.35平方米,总占地面积11654.25平方米。

### "宁愿进度慢一点, 也不能在安全上出问题"

12月3日上午,该工程政策处理负 责人一大早就赶到台头村拆迁区域指 导拆迁工作。据了解,拆迁人员前期已 经做好了断水、断电等准备工作,当天 正式启动拆除工作。

记者跟随他来到现场,看到一台挖 掘机"站"在废墟上正挥舞着巨臂,几名 工作人员在不远处指挥。该负责人上 前了解拆除情况。

- "今天上午进度怎么样?"
- "挺快的,已经拆了几处小房子,预 计一个星期可全部拆完。"
- "一定要注意安全,拆前一定要再 检查一遍是否还有人在里面。"
- 随后,他又去几处零星的房屋里, 检查了腾空情况。

由于挖掘机是在靠山一侧拆除,远 离拆迁区内马路,加之该区域已经全部 腾空,因此当天马路上并没有拉起警戒 线。为了加快拆除进度,在马路旁一幢 待拆高楼里,几名工作人员正在拆除窗 户框等。记者看到,不时有玻离从高处 掉落,碎渣迸溅到马路上。

"停下,马上停下!这样太危险 了。"看到这一幕,该负责人马上喊停。 他跟现场负责人说:"宁愿进度慢一点,

也不能在安全上出问题。" 该负责人对记者说,拆迁工作最重 要的就是现场安全。最艰难的政策处 理都已经圆满完成了,不能在拆除这事 上出了岔子。说完,他又事无巨细地检 查、嘱咐了一遍。

12月5日,记者再次来到现场,发 现进入拆迁区域的道路路口不仅拉起 了警戒线,还有专员守候,劝阻试图越 过的电瓶车。附近居民好心指点途经 的车辆另寻他路。据现场拆迁人员介 绍,当天正在拆除的3幢高层建筑均靠 近马路,因此两侧路口拉起警戒线,全 天候封锁,禁止车辆、人员通行。

12月10日,记者向该负责人了解 到,拆除工作已于7日顺利完成。"心口 一块大石总算是放下了。"说完,他深呼 一口气。

## 两个月完成 政策处理工作

"今天又来村里忙啥事啊?""忙着拆 除呢!"12月3日,在指挥拆除过程中,该 负责人路遇一拆迁户,两人和气地打着 招呼。想当初他刚接手这项工作时,拆 迁户对他的态度可是截然不同的。"都是 磨出来的。"他说,"当时拆迁户有疑问, 对政策不理解,人云亦云,致使他们对拆 迁工作的不理解与不支持。"

对此,该负责人并没有急着要拆迁 户签约。他带领攻坚人员耐着心,一遍 又一遍不厌其烦地宣传,挨家挨户讲政 策、话前景。"'日昼头'踏破脚板子摸情 况,'黄昏头'磨破嘴皮子讲故事"是攻

坚组的真实写照。





与此同时,为加快进度,紧扣时间 节点,街道多次召开专题会议研究签约 工作方案,成立3个攻坚小组进驻台头 村(只有该村涉及有证民房),由班子成 员亲自挂帅,合力攻坚。多次召开拆迁 户动员大会,宣传重点工程政策,将发 展机遇。自9月8日正式开始签约工作 以来,3个攻坚小组默认开启"5+2""白 加黑"模式,全力攻坚,誓要啃下这块 "硬骨头"。

在拆迁过程中,面对拆迁户遇到的 难题,攻坚组都设身处地为他们着想, 急拆迁户所急积极帮助他们解决。得 知拆迁户中的老人们拆迁后将没有住 处,攻坚组主动帮助村里建设腾退房, 帮其临时安置,解决后顾之忧……



面对攻坚组的种种"暖心"行为,拆 迁户感觉到了攻坚组的一颗真心。加 上前期的大量宣传,其他三村都陆续完 成了政策处理工作。此外,不少台头村 拆迁户都表达了对重点工程的支持,同 意签约拆迁。在攻坚组的连续攻坚下, 剩余摇摆不定的拆迁户也都陆续签约

"那段时间,所有攻坚人员几乎天 天加班到凌晨一两点。晚上抓紧时间 找拆迁户谈心,回家自己还要梳理工 作。"该负责人说,现在能在时间节点前 完成签约工作,大家都很高兴,"这就是 基层干部的成就感,虽然很辛苦,但攻 克了一个难关,大家依然会元气满满地 投入下一个工作中。"

## 企业车间冒出"浓烟"…… 仙降开展

# 应急救援演练

本报讯(通讯员 胡志汉 记者 林瑞蓉)日 前,仙降街道开展2018年安全生产和消防安 全事故应急救援演练,增强仙降街道各层面 尤其是企业一线员工的安全生产及消防安全 意识,提高自防自救能力。

当天15时20分,演练在瑞安市匡泰鞋业 有限公司正式开始。演练预设该企业一车间 有"浓烟"冒出,火势迅速向周围蔓延,并产 生大量烟雾。企业安全管理员首先拉响警报 组织员工紧急疏散,同时拨打火灾报警电话 报警并通知该企业安全管理机构成员。接警 后仙降街道专职消防队立即出动2辆水罐车 前往处置。

演练现场,该企业安全管理员将员工有 序疏散到安全地点,并迅速派人赶到路口迎 接消防车,劝告无关人员离开现场,并开展现 场警戒工作。消防队员第一时间组织灭火, 灭火组迅速铺设水带,3支水枪直攻火点,控 制火势向四周蔓延;另一组队员协助员工逃 离火灾现场,并救出"被困受伤"人员,"火 灾"被成功扑灭。

演练结束后,消防队员还向全体企业员 工讲解火灾逃生知识,演示消防灭火器的使 用方法,并邀请几名员工、村居工作人员和部 分围观群众实际操作灭火器。大家纷纷表 示,通过亲身参与,对紧急疏散程序、逃生知 识都有了切身体会,极大程度提高了逃生技

